

相信“前景广阔大有可为”，牢记“大显身手正当其时”。2月20日，区委书记沈东率团南下，飞赴全国改革开放的前沿窗口、民营企业的创业高地——深圳，邀请业内顶级专家、行业领袖、头部企业家、乡贤代表，开启了一场“长三角”与“珠三角”的亲切会谈。

“对武进而言，这场以‘武动新春 智汇湾区’为主题的活动，既是学习考察之访，也是合作交流之行，更是盛情邀约之旅。”区委书记沈东认为，这场跨越长江与珠江的对话会，不仅能为武进擘画“链接最前沿”的路径，也将让大湾区看到长三角腹地的无限可能。

整场对话会充满了轻松愉悦的气氛，来自湾区的嘉宾们畅所欲言，围绕各自领域特点、行业发展前景，结合人形机器人、合成生物、人工智能、低空经济等未来产业赛道，畅湾区所“长”，想武进所“能”，为新质生产力加速在武进落地生根、开花结果提出了独到见解和宝贵建议。

# “武”动湾区 “链”接未来

——2025年武进—粤港澳大湾区对话会撷英

□ 记者 朱梦琪/文 钱垒/图



## 产业向新 深化“AI+制造业”

从DeepSeek(深度求索)的全球爆发，到宇树科技的春晚机器人秧歌，不仅让人工智能等前沿科技领域成为海内外热议的话题，也让“杭州六小龙”成为本次对话会的高频词。

“‘杭州六小龙’无法超越，我们武进特色同样独一无二。”在南方科技大学机器人研究院院长戴建生看来，现阶段武进无法在算力领域崭露头角，更应该拉高发展标杆，跳出县域思维，在差距当中捕捉契机。

现阶段，人工智能与机器人是引领未来发展，正在“破土而出”的主导技术、重磅产业。“武进有最完备的工业门类，对制造业企业来说，借力AI已成为发展共识；而对AI企业来说，武进拥有巨量的应用场景，深度融合必能形成共赢局面。”戴建生建议，武进应进一步顺势卡位，打造“AI+制造业”的双向协同。

顺势，顺的是AI发展大势，也是自身产业优势。作为国内重要的机器人产业集聚

地，武进的工业机器人本体产量接近全国的1/4，协作机器人产量也是全国领先。近年来，全区机器人规上工业产值超百亿，覆盖了从关键零部件到整机生产，再到系统集成的完整产业链。

换言之，围绕新赛道，武进应坚持“核心产业+”，支持精密制造、医疗器械领域重点企业深度融入头部厂商产业链、生态圈，形成新的增长曲线；加快“人工智能+”，培育更多垂直领域大模型，全力打造人工智能创新发展和融合应用高地。

此前，戴建生的学生、本次对话会的另一位嘉宾——深圳市大寰机器人科技有限公司CEO孙杰便带着机器人项目落户武进国家高新区。参会人员纷纷表示，后续将充分利用武进产业体系完备、场景丰富等便利条件，继续加大研发、制造项目在武布局力度，不断开拓合作空间，在实现自身发展的同时为武进提供助力。



## 规划向实 布局“七大未来赛道”

2021年落户武进的汇川新能源汽车技术(常州)有限公司，2024年产值突破百亿，3年间在武进的员工规模已达3800人，成为理想、小米等汽车品牌的核心供应商。“汇川技术在智能制造领域的深耕与武进‘工业强区’战略高度契合，近年来，武进在新能源汽车方面有着遍地开花的核心部件供应商，集团落户在武进的新能源汽车板块展现出了强劲的增长势头。”深圳市汇川技术股份有限公司副总裁付作军在对话会上对武进新能源汽车及其零部件产业的先发布局与发展前景给予高度赞扬。

当前，武进正以理想汽车为龙头打造全国领先的核心零部件产业集群。“汇川这样的核心零部件企业，是武进从‘整车拉动’向‘零部件强链’转型的关键，希望后续能进一步深化合作，助力武进产业链上形成高效匹配、产需互补、协同发展的良好局面。”区委常委、武进国家高新区党工委副书记、管委会主任李皓说。

“面对新一轮科技革命与产业变革，武进正布局‘七大未来赛

道’。”对话会上，沈东首次在公开场合明确武进下阶段的产业发展路径：依托理想汽车打响智能网联“下半场”，推动人形机器人从核心零部件集链成群向整机方向突破，深耕第三代半导体、车规级芯片细分赛道，迎接多种新型储能的爆发式增长，抢滩登陆高毛利润率的合成生物新蓝海，趁新能源之都建设之势布局智能微电网，以及打造“常州氢湾”为代表的全国氢能产业集聚区，加快培育壮大新兴产业、未来产业，大力推动武进产业体系向新图强，努力打造新质生产力的重要阵地。

以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，是大势所趋，也是高质量发展

的迫切要求。“武进战略发展的七大方向，把握得非常好，代表了未来。”华为公司Fellow、科学家咨询委员会主任、战略研究院原院长徐文伟建议武进因需制宜、从实际出发，首先锚定人工智能发力，借鉴优秀地区的好做法，找到AI在各个行业垂直解决方案，同时利用丰富的科研平台，落地更多产业链项目，不断形成先发优势、壮大先进产能。

“武进将不折不扣贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话，主动担当作为，加大力度，加快布局人工智能与机器人产业，以责无旁贷的勇气锐气开辟新领域、制胜新赛道，努力抢占未来发展制高点。”沈东表示。



## 质量向好 为城市发展注入动力

“创新创业氛围浓，很包容，很有活力。”

“营商环境好，政府有求必应，无事不扰。”

“商贸业发达，人流量大，市场前景广阔。”

“产业门类齐全，产业配套完善，经营成本较低。”

……

为什么会选择一座城市，一百个企业家可能会有一百个答案。

“作为资本和产业布局的领航者，星河控股看中的是武进开放创新的发展环境和政府打造的营商环境。”星河控股集团董事长黄楚龙说。

“松禾资本已投资和引入武进的项目均围绕硬科技领域，未来将更注重产业生态的完善和创新项目的孵化，通过‘基金+基地’模式，推动更多硬科技项目落地，同时结合自身优势，推

进高校科研项目与转型创业者对接，利用‘招投联动’模式，吸引更多优质项目和人才落地武进，助力武进经济腾飞。”深圳市松禾资本管理有限公司创始合伙人厉伟表示。

“新兴领域唯有凭借核心技术，方能占领市场制高点，进而实现替代、填补空白，赢得跨越式增长。”英诺激光科技股份有限公司董事长赵晓杰表示，将依托常州基地，挖掘新应用领域，提升核心竞争力，让英诺产品质量和性能始终保持在国内一流水平。

值得一提的是，此次对话会的举办地点——武进(深圳)国际创新中心，是武进继在上海建立“飞地”以来的又一次创新探索。中心的正式启用，也同步释放“全域开放”诚意。现场，武高新、西太湖、国经集团的相关负责人与企业家们面对面，交流探讨行

业发展趋势，欲以让更多深圳的创新基因与武进的制造底蕴深度融合，催生“1+1>2”的裂变效应。

对于一座城市而言，只有实体经济蓬勃发展，才能源源不断为整座城市注入动力活力。“招商引资成功与否，与产业链状况、产业配套能力息息相关。”区委常委、常州西太湖科技产业园党委书记徐俊表示，产业潜力是一种持久吸引力。现阶段，既要用好产业基础厚实、产业体系健全等优势稳商安商，也要瞄准产业链高端、未来产业赛道，认真梳理招商项目需求清单，招引带动力强的头部企业、标志性项目，做好重点项目调度，提升“意向—签约—落地—投产”招商全链条转化效率，让投资者有甜头、有奔头，让“投资武进、投资未来”的美好未来，不断呈现在全球投资者面前。